

1 июля пленум Кемеровского обкома КПСС закончил свою работу.

В прениях по докладу секретаря обкома партии З. В. Кузьминой «О мерах улучшения работы общеобразовательных средних школ и подготовки специалистов в высших и средних специальных учебных заведениях области» выступили тт. Листов В. В. — первый секретарь Кемеровского горкома КПСС, Дорофеев П. М. — секретарь Новокузнецкого горкома КПСС, Чистиков Н. Н. — профессор, ректор Кемеровского пединститута, Герасимова А. В. — директор Итатской школы рабочей молодежи Тяжинского района, Мельников П. У. — первый секретарь Яшкинского райкома КПСС, Рогатин Б. Н. — первый секретарь обкома ВЛКСМ, Новожилов П. М. — секретарь парткома Кузбасского политехнического института, Курицкий Л. Н. — председатель облсовпрофа, Паяльников А. Н. — председатель Прокопьевского горисполкома, Новиков В. Н.

— начальник областного управления охраны общественного порядка, Карпов В. И. — зам. председателя облисполкона.

Пленум принял по обсужденному вопросу развернутое постановление, в котором отметил, что горкомы и райкомы КПСС, исполнкомы Советов депутатов трудящихся, первичные партийные организации учебных заведений проводят значительную организаторскую работу по улучшению образования и воспитанию учащихся и студентов, укреплению учебно-материальной базы, усилению творческой активности учителей школ и профессорско-преподавательского состава вузов и средних специальных учебных заведений.

Многие горкомы и райкомы партии повысили уровень руководства народным образованием. Вопросы развития и деятельности школ, вузов и техникумов стали регулярно обсуждаться на сессиях местных Советов, заседаниях бюро, пленумах и собраниях партийного актива. Проведена значительная работа по привлечению общественности к решению вопросов обучения и воспитания молодежи.

Вместе с тем пленум обкома КПСС отметил, что уровень работы общеобразовательной школы, высших и средних специальных учебных заведений еще не отвечает требованиям XXIII съезда партии и возросшим задачам строительства коммунизма.

Пленум обкома КПСС считает важнейшей задачей горкомов, райкомов партии, исполнкомов Советов депутатов трудящихся, органов народного образования, первичных партийных организаций выполнение решений ХХIII съезда КПСС и постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране» и «О мерах дальнейшего улучшения работы средней общеобразовательной школы».

Учебные заведения должны вооружить учащихся и студентов прочными знаниями основ наук, формировать у них высокую коммунистическую сознательность, готовить молодежь к жизни с учетом требований современного производства, науки, техники, культуры и перспектив их развития. С целью осуществления обязательного 8-летнего образования и перехода ко всеобщему среднему образованию горкомам и райкомам партии

городским и районным Советам депутатов трудящихся органам народного образования предложено:

— провести до сентября с. г. все организационные мероприятия по выполнению закона об обязательном 8-летнем всеобуче, плана набора в 9-е классы и средние специальные учебные заведения; дополнительно открыть вспомогательные школы для больных детей, группы продленного дня на 4 тыс. мест, интернаты при школах на 1 250 мест, рассмотреть по каждому району возможность обеспечения всех учащихся горячим питанием;

— разработать по каждому городу, району, по каждому учебному заведению трехлетний план строительства учебных корпусов, классных комната, спортзалов, мастерских, лабораторий, общежитий с таким расчетом, чтобы были созданы необходимые условия для качественного выполнения государственных учебных программ.

формы работы и средства, способствующие развитию у учащихся и студентов интереса к знаниям, расширению их кругозора, развитию способностей — клубы и общества по интересам, лектории, конференции и ленинские чтения, вечера и встречи со знатными людьми, экскурсии и походы по местам революционной, боевой и трудовой славы. Призвано необходимым принять исчерпывающие меры к улучшению эстетического воспитания, физического развития и укрепления здоровья учащихся и студентов; улучшить работу по профессиональной ориентации, создать в каждой школе соответствующие кабинеты и уголки.

От ректоров, партбюро и парткомов институтов пленум потребовал обеспечить дальнейшее улучшение теоретической и практической подготовки специалистов, повысить идеально-теоретический уровень лекций, семинарских занятий, усилить контроль за качеством преподавания и ор-

ганизаций учебных заведений требуется повысить уровень организационно-партийной работы, боевитости партийных организаций, авангардную роль коммунистов. Они должны считать главным в работе партийных организаций учебных заведений — воспитание ответственности каждого коммуниста за работу всего педагогического скопления коллектива, развитие критики и самокритики, обеспечение в педагогических коллективах творческой обстановки, глубокой целенаправленной работы по самообразованию, повышение активности и самостоятельности комсомольских и пионерских организаций.

Пленум обязал горкомы и райкомы партии, облино, исполнкомы Советов депутатов трудящихся внимательно разобраться с кадрами отделов народного образования, руководителей школ и средних специальных учебных заведений, укрепить их подготовленными, опытными специалистами, обратить особое внимание на подбор завучей по воспитательной работе; практиковать систематическое обсуждение вопросов на бюро горкомов и райкомов партии, заседаниях исполнкомов Советов депутатов трудящихся, встречи партийных, советских работников и хозяйственных руководителей с преподавателями, знать их нужды и запросы, создавать необходимые условия для успешной работы. Надо создать систему в обучении секретарей партийных организаций, руководителей, преподавателей общественных дисциплин учебных заведений, шире использовать в этих целях семинары-практикумы, научно-практические конференции.

Редакции областной, городских и районных газет, радио и телевидения обязаны систематически освещать передовой опыт обучения и воспитания учащихся и студентов, выполнение постановлений ЦК КПСС и правительства об улучшении работы учебных заведений.

Пленум заслушал информацию о ходе выполнения решений V и VI пленумов обкома КПСС, сделанную секретарем областного комитета партии В. Г. Карапелиным, и принял ее к сведению.

На пленуме были рассмотрены также организационные вопросы.

Пленум освободил А. И. Нестеренко от обязанностей заведующего отделом химической промышленности обкома партии в связи с переходом на хозяйственную работу. Заведующим отделом химической промышленности обкома КПСС утвержден П. Е. Тришин.

Пленум освободил Г. М. Денисова от обязанностей секретаря, члена бюро обкома и члена обкома КПСС в связи с переходом на другую работу за пределами области.

ПРО

# Шахтерская ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 133 (9675) | Вторник, 4 июля 1967 года.

Год изд. 37-й

Цена 2 коп.

## VII ПЛЕНУМ ОБКОМА КПСС

Пленум потребовал от руководителей и партийных организаций школ и средних специальных учебных заведений сосредоточить главные усилия педагогических коллективов на совершенствовании учебно-воспитательного процесса, широком внедрении кабинетной системы, элементов программируемого обучения и технических средств, активизации познавательной деятельности учащихся, использовании методов работы в соответствии с возрастными группами, обратить особое внимание на идейную и политическую направленность преподавания. На этой основе повысить качество знаний учащихся, их идейную закалку и подготовку к жизни, труду.

Во всех учебных заведениях надо создать строгую систему повышения идейного уровня и методического мастерства преподавателей, добиться того, чтобы все учителья, не имеющие соответствующего образования, оформились на заочное обучение.

Пленум обязал горкомы, райкомы партии, облино, райкомы комсомола, первичные партийные организации учебных заведений усилить подготовку к 50-летию Октября и 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, обеспечить участие в воспитательной работе с учащимися и студентами всех коммунистов и преподавателей.

Особое внимание следует уделить воспитанию на революционных и трудовых традициях народа, развивать у студентов и учащихся чувство советского патриотизма и пролетарского интернационализма, решительно бороться с проникновением буржуазной идеологии в сознание молодежи, с проявлениями чуждым морали. Необходимо добиться того, чтобы знания у студентов и учащихся превращались в глубокие убеждения, активно проявляющиеся в конкретных делах и поступках; вырабатывать у студентов и старшеклассников навыки агитации и пропагандистской работы, смелее использовать их в качестве беседчиков и агитаторов; настойчиво повысить требовательность к родителям, нерадиво относящимся к воспитанию детей. К организации внеклассной работы с учащимися шире привлекать коммунистов, передовиков производства;

— систематически проводить в 8-летних и средних школах работу по профессиональному направлению учащихся и студентов гражданской ответственности за учебу, за состояние дел в учебном заведении.

Пленум предложил шире использовать оправдавшие себя

ганизаций самостоятельной работы студентов; принять меры к комплектованию штатов профессорско-преподавательского состава институтов лицами, способными осуществлять качественную подготовку и идейное воспитание студентов; значительно увеличить прием лучших выпускников в аспирантуру, установить строгий контроль за работой преподавателей над докторскими и кандидатскими диссертациями.

В научно-исследовательской работе требуется сосредоточить усилия на разработке комплексных тем, имеющих наибольшее значение для развития народного хозяйства и культуры Кузбасса. Шире надо практиковать социологические исследования и на этой основе вырабатывать конкретные практические рекомендации для предприятий, строек, учреждений по исследуемым вопросам. Необходимо принять меры к своевременному внедрению результатов исследований в производство; обеспечить активное участие студентов в научных исследованиях.

Пленум обязал горкомы, райкомы партии, местные Советы депутатов трудящихся, руководителей и партийные организации предприятий, строек, колхозов и совхозов:

— принять меры к получению всей молодежью среднего образования, настойчиво изыскивать возможности для строительства на павильонных началах вечерних (сменных) школ для работающей молодежи, средних специальных учебных заведений, оборудования учебных кабинетов, лабораторий, мастерских, ремонта помещений;

— улучшить шефскую помощь учебным заведениям, создать на всех предприятиях, в совхозах, колхозах, стройках, учреждениях и организациях советы содействия семье и школе;

— повысить требовательность к родителям, нерадиво относящимся к воспитанию детей. К организации внеклассной работы с учащимися шире привлекать коммунистов, передовиков производства;

— систематически проводить в 8-летних и средних школах работу по профессиональному направлению учащихся и студентов гражданской ответственности за учебу, за состояние дел в учебном заведении.

Пленум предложил шире использовать оправдавшие себя

тикам, обеспечение в пединститутах творческой обстановки, глубокой целенаправленной работы по самообразованию, повышение активности и самостоятельности комсомольских и пионерских организаций.

Пленум обязал горкомы и райкомы партии, облино, исполнкомы Советов депутатов трудящихся внимательно разобраться с кадрами отделов народного образования, руководителей школ и средних специальных учебных заведений, укрепить их подготовленными, опытными специалистами, обратить особое внимание на подбор завучей по воспитательной работе; практиковать систематическое обсуждение вопросов на бюро горкомов и райкомов партии, заседаниях исполнкомов Советов депутатов трудящихся, встречи партийных, советских работников и хозяйственных руководителей с преподавателями, знать их нужды и запросы, создавать необходимые условия для успешной работы. Надо создать систему в обучении секретарей партийных организаций, руководителей, преподавателей общественных дисциплин учебных заведений, шире использовать в этих целях семинары-практикумы, научно-практические конференции.

Редакции областной, городских и районных газет, радио и телевидения обязаны систематически освещать передовой опыт обучения и воспитания учащихся и студентов, выполнение постановлений ЦК КПСС и правительства об улучшении работы учебных заведений.

Пленум заслушал информацию о ходе выполнения решений V и VI пленумов обкома КПСС, сделанную секретарем областного комитета партии В. Г. Карапелиным, и принял ее к сведению.

На пленуме были рассмотрены также организационные вопросы.

Пленум освободил А. И. Нестеренко от обязанностей заведующего отделом химической промышленности обкома партии в связи с переходом на хозяйственную работу. Заведующим отделом химической промышленности обкома КПСС утвержден П. Е. Тришин.

Пленум освободил Г. М. Денисова от обязанностей секретаря, члена бюро обкома и члена обкома КПСС в связи с переходом на другую работу за пределами области.

в зоду  
ЮБИЛЕЙНОМ

Марка  
инициатора

Нет надобности перечислять заслуги горняков шахты № 3—3-бис в повышении угледобычи, снижения себестоимости угля, внедрении новых систем отработки пластов и т. д. В этом юбилейном для страны и рудника году у них основная задача — держать марку инициаторов соревнования в честь пятидесятилетия. И ее шахтеры держат с честью. Ни одного месяца с начала года коллектив шахты не завершил без значительного перевыполнения программы. Вот и в июне, несмотря на многие затруднения, государственный план перекрыт более чем на 1900 тонн угля, за полугодие — на 30 тысяч тонн с лишним. Это значит, что выполнено три четверти обязательств, намеченных к празднику Октября (они составляют 40 тысяч тонн сверхпланового топлива).

Э. ФЕДОРОВ.

Больше,  
лучше,  
дешевле

Комсомольско-молодежная бригада Прокопьевского кирпичного завода считается одной из лучших. Полугодовой план она выполнила еще 21 июня и к концу месяца имела на своем счету свыше 160 тысяч штук поставленного кирпича.

Отлично обстоят дела и в пелом по участку. Его коллектив точно так же досрочно завершил полугодовой план. При этом производительность труда каждого из рабочих повышена на 3,6 процента. Обязательства по выдаче сверхплановой продукции, принятые в честь 50-летия Советской власти, уже перевыполнены.

На участке уделяется большое внимание и борьбе за снижение себестоимости продукции. Вот первые результаты: сейчас каждая тысяча штук кирпича дешевле планового уровня на 62 копейки.

Г. АФАНАСЬЕВ,  
ст. инженер по труду  
Прокопьевского кирпавода.

# ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ

На всех участках шахты «Зиминка 3—4» продолжается изучение Тезисов Центрального Комитета партии «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции». Трудящиеся участков транспорта и пылевентиляционной службы, обсуждая этот документ, отметили его политическое звучание в наши дни. Строки Тезисов, где сказано, что Советское государство идет «в едином строю с международным рабочим классом, братскими странами социализма, силами национально-освободительного движения в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм, национальную независимость, безопасность и свободу народов», отвечают устремлениям солидарности с арабскими государствами, ведущими на Ближнем Востоке справедливую борьбу с израильскими агрессорами.

На шестом участке шахты № 3—3-бис горняки, знакомясь с Тезисами Центрального Комитета партии к 50-летию Великого Октября, говорили о том, что их положения подкрепляются практическими делами. В частности, в разделе «Развитие социалистического производства и подъем материального благосостояния народа» говорится, что суть научного подхода в управлении экономикой заключается в том, чтобы усилить руководство, совершенствовать государственное планирование и расширять хозяйственную самодеятельность и инициативу предприятий. На нашей шахте, говорили рабочие, предпринимается все для перехода на новую экономическую реформу. Основой основ для этого у нас считают внедрение научной организации труда. Вот почему, когда коллектив шестого участка выступил с инициати-

вой «Каждому участку — свой план НОТ», все службы предприятия его поддержали, помогли разработать сетевой график планирования, подкрепили этот график организационно-техническими мероприятиями. На участке стараются теперь не выбиваться из графика. Тем более, что речь идет о выполнении юбилейных обязательств. К 7 ноября будет 3 тысячи тонн угля сверх плана и 1000 рублей экономии государственных средств.

Партийная организация шахты «Коксовая-2» проводит свою работу на трех агитплощадках, которые размещены на улицах Михайловской, Свердлова и в переулке Дачном. Беседы, которые намечено здесь провести в июле, будут посвящены Тезисам ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции». С беседами выступят агитаторы и члены лекторской группы.

## ПУТЬ К ПРИЗВАНИЮ

Мечтал ли Анатолий Алексеевич стать шахтером? На этот вопрос он и сам утвердительно не ответит. Помнится, еще будучи в пятом классе сосед-шахтер частенько увлеченно рассказывал о нелегком горняцком труде. Его рассказы заинтересовали Анатолия, но не настолько, чтобы потерять покой и ожидать того времени, когда можно будет спуститься в шахту.

Но вот Анатолий встретился со своим дядем, знатным горняком, коммунистом Саввой Кирилловичем Иващенко. Встреча эта определила начало трудового пути паренька. Племянник и дядя задушевно говорили о призвании, о месте в жизни. Неслучайно был затеян этот разговор: в то время Анатолий выбирал себе специальность.

Савва Кириллович, не назывчиво, но очень интересно и увлеченно говорил о своих товарищах-горняках, о том, что шахтерский труд — почетный труд на земле, дающий людям и свет, и тепло.

Незатейливый его рассказ о том, что уголь всюду нужен, что не так-то просто его добывать, взволновал Анатолия. Дядя говорил и о том, что шахтер должен обладать своеобразным талантом, волей, упорством. Вот только обладает ли он, Анатолий Алексеевич, этими качествами? Свою волю и упорство он проверял, правда, в школе. Одно время трудно давалась Анатолию математика, и в дневнике недарко появлялись двойки. И тогда юноша настойчиво, часами просиживал за решением задач и стал успевать по математике.

Анатолий все же решил пойти в шахту, стать таким же проходчиком, как и его дядя, Савва Кириллович.

Его приняли в бригаду Иващенко на первый участок шахты «Северный Магнитогорск». Первые дни шахтерскому делу обучал его дядя. Савва Кириллович не опекал молодого горника по мелочам, а давал возможность самому обдумать то или иное дело.

Анатолий набирался опыта. С каждым днем рос у него интерес к шахтерскому труду.

**УЧЕБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ**  
Раз в квартал горком профсоюза угольщиков организует семинар для представителей комитетов профсоюза предприятий. На днях состоялся такой семинар.

На этот раз здесь шел разговор о подготовке к 50-летию Советской власти, о выполнении обязательств к юбилею Октября.

Секретарь горкома профсоюза угольщиков А. П. Шрамко рассказал о том, какая роль отводится учреждениям культуры в подготовке к 50-летию Советской власти. Заведующая городским отделом культуры И. В. Крейнес говорила о тех мероприятиях, которые должны проводить дворцы, клубы к юбилею Октября.

Председатель горкома угольщиков И. Ф. Кофанов поделился своими впечатлениями о поездке в Англию.

**ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА**

2 стр. 4 июля 1967 года.

## Комсомольская жизнь

«Если бы жил в наши дни великий грузинский поэт Шота Руставели, он к бесчисленным подвигам своего солнцеподобного героя Автандила привел бы подвиг молодого советского сержанта Автандила Кигурадзе, воспел бы его так же, как и «Витязя в тигровой шкуре».

Так начинаясь короткая зарисовка в фронтовой газете «За Родину», опубликованной 27 ноября 1942 года. Ее автор журналист С. Савельев рассказал о подвиге 19-летнего разведчика Кигурадзе, который вышел победителем в схватке с 13 фашистами.

Спустя 25 лет, С. Савельев рассказал Автандила Моисеевича Кигурадзе. О своих поисках, о подвиге героя, о встречах с ним журналист рассказал по радио и в еженедельнике «Литатур-

ная Россия» в очерке «Живой герой из «Витязя».

Передачу по радио о Кигурадзе услышали проходчик шахты «Зиминка-Капитальная» Геннадий Петров. Она его взволновала. Хотя Геннадий сам не воевал, он тогда был еще мальчишкой, но война не прошла бесследно и для него. Фашисты замучили его мать, отец погиб на фронте.

После передачи Геннадий написал письмо мужественному человеку и рассказал о себе, о том впечатлении, которое произвело на него очерк, и попросил Автандила Моисеевича Кигурадзе стать его названным отцом.

И вскоре из Сухуми, где живет А. М. Кигурадзе, пришло теплее письмо: «Дорогой Геннадий! Ты просишь принять тебя членом моей семьи и хочешь называть меня

отцом. Мне 43 года и в отцы я тебе вряд ли годюсь, лучше буду мне братом». И с тех пор каждое письмо, которое приходит к Г. Петрову, начинается словами: «Здравствуй, дорогой брат Геннадий!»

Переписка между Г. Петровым и А. М. Кигурадзе стала достоянием и комсомольцев шахты «Зиминка-Капитальная». В одном из своих писем они рассказали о том, как работают, отыскают, о спортивных достижениях молодежи шахты. Дело комсомольцев предприятия заинтересовало Автандила Кигурадзе. Он сам был комсомольцем. После войны его забирали вторым секретарем горкома ВЛКСМ. «Комсомольский здор военных лет», — пишет Автандил Моисеевич, — остался у меня и до настоящего времени. В свободное от работы время мы построили для детей нашего района баскетбольную площадку, сейчас строим для них стадион».

Переписка с героем Великой Отечественной войны продолжается. Пока Геннадий Петров и комсомольцы шахты познакомились с Автандилом Моисеевичем Кигурадзе заочно. А сейчас они готовятся к встрече с ним в Сухуми. Поедут к нему представители комсомольской организации. Поедут к человеку, жизнь которого пример для подражания и сегодня.

Перепиской Геннадия Петрова и комсомольцев шахты с Автандилом Кигурадзе заинтересовался журналист С. Савельев, который сейчас работает над повестью о живом герое из «Витязя». Свою зарисовку в фронтовой газете он тогда закончил словами из поэмы великого грузинского поэта Шота Руставели:

«...Всех богатств добрых лучше

Добыванье добрых славы».

Прошло с тех пор четверть века. Но и сегодня не утратили своего значения эти слова, адресованные А. Кигурадзе. Потому что к своей неумирающей славе он всю свою жизнь добавляет трудовую славу, славу, которая находит отклик в сердцах человеческих, помогает людям находить свое место в жизни.

И об этом говорят сотни писем из разных уголков нашей страны, поступающих в адрес А. М. Кигурадзе. Ни одно из них не остается без ответа.



А. М. КИГУРАДЗЕ

## ШКОЛА ГОТОВИТСЯ К 1 СЕНТЯБРЯ

Сдали последний экзамен выпускники. Сейчас уже не увидишь ребят за партой. Но не скажешь, что школа опустела, в ее коридорах послышалась тишина. С утра здесь появляются строители и учащиеся в рабочей одежде, которые приходят помочь взрослым. Идет ремонт школьного помещения. Ведут ремонт наши шефы из первого строй управления шахтостроительного треста № 1.

Немногим больше месяца назад начали работы в школе строители, но за это время многое успели сделать. Сейчас уже закончен капитальный ремонт панелей, крыши, приведены в порядок потолки, произведена побелка и покраска помещения. Это только пока часть работ, вы-

полненных шефами. Ремонт школы продолжается. Все идет четко и без срывов по плану, который заранее был разработан в стройуправлении. Этот план был составлен еще весной администрацией, партийной и комсомольской организациями. Тогда было проведено совместное партийное собрание учителей и строителей, где обсуждался вопрос о подготовке школы к новому учебному году,

В школе также строятся стрелковый тир и реконструируется спортивный зал. И здесь шефы — наши первые помощники. Они составили проектно-сметную документацию, установили леса, подъемный кран

«Пионер», привезли строительные материалы.

Несколько дней назад в совместном заседании парткома и постройкома снова обсуждался вопрос о ходе ремонта школы. Словом, по-настоящему заботятся о подготовке школы к учебному году наши шефы. Я могу без преувеличения сказать, что начальник стройуправления Г. А. Кассихин знает нужды школы. Постоянную заботу мы ощущаем и со стороны заместителя начальника стройуправления А. Г. Ягольнициера, секретаря партийной организации Я. М. Клунько, начальников пехов А. Н. Осиненко, А. П. Беглова, начальника первого участка А. Х. Гербера.

Не остались в стороне и комсомольцы. Они приходили к нам на воскресник.

Вместе с шефами готовят школу к новому учебному году учащиеся и родители. Большинство классов, отделанные их руками, уже сейчас может принять учащихся. Особенно хочется поблагодарить родителей А. Н. Таранова, Н. А. Бухтеярову, М. М. Савченко.

Через два месяца школьный звонок снова позовет ребят. Они войдут в чистую, светлую школу. Такой для них стараются сделать ее шефы, родители и учителя.

Г. АВДЕЕВ,  
директор школы № 5.

Проходчики. В шахтерском кругу это слово обычно ассоциируется со словом «первооткрыватели». И это вполне обоснованно. Проходчики первыми открывают путь к подземным богатствам, и от того, с какой скоростью они будут проходить горные выработки, зависит успех угледобычи.

У нас в Кузбассе заметно разстут скорости проходки. Если в 1962 году в среднем по бассейну каждая бригада давала за месяц 62 метра выработок, то нынче уже 86 метров. Впереди стометровый рубеж.

К сожалению, приходится отмечать, что вклад прокопьевских проходчиков в этот рост скоростей невелик. Хуже того, их средние показатели ниже общекузбасских. Так, в прошлом году в тресте Кировуголь откаточные выработки проходились со скоростью 58 метров в месяц, квершлаги—31 и полевые штреки—34 метра.

Разумеется, нельзя делать вывод, что наши проходчики работают хуже, например, киселевских горняков, которые уже перешагнули стометровый рубеж. У нас есть чем гордиться, тем более, что лучшие подготовительные бригады уже давно зарекомендовали себя мастерами скоростных проходок. И если наши средние показатели не достигли общекузбассского уровня, то это лишь потому, что опыт передовиков не стал общим достоянием.

Вот несколько фактов. В конце 1964 года бригада Батрутдина Казакова с шахты № 5—6 прошла за 31 рабочий день 292 метра двухпутевого полевого штревка. Вскоре после этого проходческий коллектив, возглавляемый Гильмутдином Илрисовым, одолел 300-метровый рубеж, а

затем он довел подвигание по-родного забоя до 390 метров.

Это лучшие результаты в Кузбассе, непревзойденные до сих пор. Достигнуты они за счет всесторонне продуманной организации труда, хорошей дисциплины, высокой квалификации горняков, максимального совмещения операций во времени и других, не менее важных факторов.

Всесторонне продуманная организация труда — это прежде всего укрупненные комплексные коллектизы. Например, в бригаде Б. Казакова во время скоростного проходки работали 32 горняка, в бригаде Г. Илрисова—40—50 человек. Десять человек в смену! И дело нашлось каждому. За счет этого резко выросли и нагрузка на очистной забой, и производительность труда горняков, чему в значительной степени, кроме того, способствовали совершенные механизмы.

Вывод напрашивается один: надо укрупнять подготовительные бригады. В результате представится возможность концентрировать горные работы, с полной нагрузкой использовать технику. Но в забоях обоих угледобывающих трестов до сих пор находятся малочисленные бригады. Анализ показал, что в среднем в подготовительных бригадахрудника работают по 12 человек, в том числе 17 человек в

выработках главнейшего направления, 14—в откаточных. Отсюда низкие темпы проходки.

Конечно, нужно согласиться, что не во всяком забое можно организовать скоростные проходки и что нельзя укрупнять бригады до бесконечности. Требуется какая-то золотая середина. Сотрудники нормативно-исследовательской станции при шахте «Коксовая-1» определили ее. Они недавно проанализировали, как влияет состав бригады на темпы проходки в различных условиях. Рассмотрели показатели работы проходческих бригад 37 шахт Кузбасса, в том числе и прокопьевских.

В качестве основных факторов, влияющих на темпы проведения выработок, производительность труда и стоимость, были приняты численный состав бригады, площадь сечения выработки и процент присечки породы. При этом выработки группировались следующим образом: по площади сечения—однопутевые и двухпутевые; по проценту присечки породы—выработки, проводимые по углю присечкой породы до 50 процентов, свыше 50 процентов и выработки сплошь по породе.

Анализами установлено, что оптимальные темпы проходки достигаются при следующем составе бригад:

в однопутевых выработках, проводимых по породе,—19 человек и 102,3 метра проходки в месяц;

в однопутевых выработках с присечкой породы до 50 процентов—19 человек и 212,7 метра;

в однопутевых выработках, проходимых по углю,—17 человек и 214 метров;

в двухпутевых выработках соответственно: 24 проходчика и 97,5 метра, 22 проходчика и 120,8 метра, 18 человек и 151 метр.

Анализ одновременно позволил вывести зависимость между производительностью труда проходчиков и численным составом бригад. Он показал, что с увеличением сменных звенев в забое производительность труда нарастает, но до определенного предела. При дальнейшем увеличении числа горняков их производительность снижается. Наибольшей она бывает в том случае, если однопутевую породную выработку обслуживают 19 человек. При этом каждый из них за месяц сможет пройти в среднем 5,4 метра. В двухпутевых соответственno: 24 горняка и 4,1 метра.

Участковые затраты (по заработной плате горняков) на квадратный метр площади выработки с увеличением численности бригады находятся в обратной зависимости от производитель-

ности труда. Наименьшими они бывают в следующих случаях: если однопутевую выработку по породе проходят 22 горняка—4,65 рубля на кв. метр, с присечкой породы до 50 процентов при 26 проходчиках — 2,3 рубля на кв. метр.

Подобные исследования проводились с работниками КузНИИ. Они пришли примерно к таким же выводам. Кроме того научные работники доказали, что возможны и более высокие скорости проходки, и при том экономически эффективные, но в таком случае горнякам нужна более совершенная техника. К сожалению, приходится отмечать, что на русле механизации горно-проходческих работ пока уделяется мало внимания.

А теперь вывод: надо смелее идти на укрупнение бригад, но подходить к этому экономически обоснованно. И результаты не заставят себя ждать. Ведь как показали подсчеты, при правильном комплектовании бригад при обычных методах проходки подготовительных выработок только в тресте Кировуголь можно сократить 15 среднедействующих забоев и сэкономить 263,2 тысячи рублей в год.

Н. ОЛИПИР,  
старший инженер-экономист  
НИС при шахте «Коксовая-1».



По заманчивым тропкам.

Фото В. КОРАБЛЕВА.

## НАСЛЕДИЛИ

Много у нас в городе монтажников, не одно монтажное управление, но ни к кому из них нет столько претензий, сколько предъявляют заказчики участку ШМУ № 3. И надо сказать, под этим есть весомая почва. За примерами далеко ходить не надо.

Прямо в центре города у Дворца культуры имени Артема стоит электроподстанция, которая должна питать институт КузНИИ углеобогащения, ДК, ПТУ, перекачную станцию канализационного бассейна. Пуск подстанции улучшил электроснабжение этих организаций и объектов и высвободил трансформаторы для нужд населения. Однако после окончания строительства кинотеатра прошел год, пуск же откладывается на неопределенное время, хотя и осталось там все-гда навсегда поставить одну опору и подключиться к высоковольтной линии.

Еще с 1965 года «в прежней позиции» остаются дела на линии электропередачи к шахте «Смычка». Протяженность ее около 1,5 километров. Сдать ЛЭП участок ШМУ № 3 и, в частности, его руководитель Богдан Теодорович Кобылюк, долги были в 1965 году. Дело затянулось до текущего момента. Остановилось на самом финишне: для окончания нужно поставить две опоры, чтобы перебросить линию через железную дорогу. Для

затяжки же дела руководители участка Б. Т. Кобылюк и его помощник Ю. И. Шило всегда находят «объективные» причины. Сперва не было опор. Предложили сделать переход подземным кабелями. Потом кабеля не оказалось. Теперь шахта сама привезла опоры, даже подножники под них установила. Теперь надо только поднять опоры, но и это монтажникам сделать недосуг.

Рада бы шахта передать окончание работ другому подрядчику, да уже поздно. «Осили» в ШМУ-3 средства на строительство. Государству такая нерасторопность монтажников обходится недешево. Из-за подачи энергии по окольным линиям ежедневно теряется в 500—600 тысяч киловатт-часов. Но над подрядчиками «не каплет». И тянут они взятые ими работы, где только могут. Оставляют везде свои довольно грязные и дорогостоящие следы. Такие следы имеются на ЖБИ треста Кузбассжелезобетон, что на границе с Киселевском, где монтажники никак не могут сделать последние шаги по завершению резервной линии, хотя работы осталось буквально на два дня.

Есть их «заслуги» на гидроузле, очистных сооружениях и т. д. Будет это и в будущем, т. к. участок, не довольствуясь незаконченными работами, берет новые (например, перекачку канализационного бас-

сейна в районе холодильника). А как же иначе? План-то выполнять надо! Вот и подряжаются монтажники вновь и вновь. Потом усиленно «выбивают» средства из заказчиков во имя «выполнения» все того же плана. А потом забывают о необходимости завершать начатое. Тов. Кобылюк смотрит «в будущее» и не любит отглядываться назад: припрет заказчика — сам кончит.

И что самое интересное: выходят участок и его руководители сухими из всех переговоров. Свое-то начальство (ШМУ № 3) в Ленинске-Кузнецком. Ему только план нужен. А здешнее и сторонний можно обойти. Сколько, к примеру, раз разбирались с участком из-за ЛЭП на «Смычке» в Зенковском комитете народного контроля, а что толку? Линия и по сей день не закончена. Решили по этому случаю в июне послушать руководителей участка в городском комитете народного контроля. Собрались представители шахты «Кузбассэнерго», но тов. Кобылюк и тут нашел выход: он просто не появился!

И создается мнение: нет в Прокопьевске управы на «лихих» монтажников. А вывод напрашивается такой: либо такую управу найти, либо передать участок одному из имеющихся в городе монтажных управлений. Тут и начальство будет ближе, да и снабжение участка, видимо, не ухудшится.

Э. ФЕДОРОВ.

## Строки из писем

● БОЛЕЕ ДВУХ МЕСЯЦЕВ на территории городской санитарно-эпидемиологической станции круглосуточно бьет фонтан чистой питьевой воды. Вдоволь напилась землица, полны погреба, а водичка все течет и течет. Обращались жители и к главврачу санэпидстанции тов. Соколову и в водоканалтрест, но все безрезультатно.

Обидно смотреть на то, как чистая вода, так нужная населению, уходит в землю.

ПАЯЛЬНИКОВА, ГОМЕЛЕВА,  
МОЛЧАНОВА.

● НАШ ПОСЕЛОК не маленький, домов более ста. Живут здесь рабочие шахты «Зиминка 3—4» и обогатительной фабрики. В нашем районе нет даже киоска, где бы можно было купить хотя бы предметы первой необходимости, а до ближайшего магазина два километра. Теперь еще одно: обогатительная фабрика начала ссыпать породу в небольшое озеро, которое является единственным источником питьевой воды в зимнее время, а летом мы брали отсюда воду для полива огородов и для домашнего обихода.

МЕРЗЛОВА, ГУРОВ  
и другие, всего 21 подпись.

● В ТЕЧЕНИЕ МНОГИХ ЛЕТ на Российской работал хлебный магазин № 77 ОРСа треста Прокопьевскуголь. Он обслуживал жителей пятнадцати улиц. Мог бы обслуживать и в дальнейшем. Но заведующая магазином № 76 тов. Буринстрова решила, что филиал (т. е. магазин № 77) дает мало прибыли, следовательно, надо его закрыть. Покупатели возразили, стали просить ОРС капитально отремонтировать магазин № 77, расширить складские помещения и увеличить ассортимент продуктов. Но с нашим мнением не посчитались и все-таки решили убрать магазин. Правильно ли это?

По поручению жителей  
15 улиц  
В. ПУШКАРЕВА,  
председатель уличного  
комитета.

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

● 3 стр. ● 4 июля 1967 года.

# ОРУЖЕНОСЕЦ ФРУНЗЕ

**Н**А ВИД ему лет шестьдесят, а на самом деле семьдесят два. У него скромная работа — в кемпинге на будайской горе Шашхедь он встречает туристов, размещает их по номерам, по-хозяйски дает советы, помогает им устроиться и обжиться. Один из сотрудников венгерского «Интурист» сказал мне: — Это Мартон Шаркези. Говорят, он воевал за Советскую власть в России.

Потом я услышал о нем в Союзе венгерских партизан от Игнаца Агоштона. Он назвал его оруженосцем Фрунзе.

Почти сто тысяч венгров участвовали в Великой Октябрьской социалистической революции и в гражданской войне. У каждого из них были свои вехи на ратном пути, свои яркие боевые эпизоды, у каждого своя судьба, полная тревог, опасностей, борьбы. Для Мартона Шаркези все начиналось у Тарнополя, где он 7 сентября 1915 года попал в русский плен. Потом его путь шел через Киев, Казань, Оренбург, Самару, Ташкент, Севастополь. Как и его соратники —

Игнац Агоштон, Шандор Сиклаи, Иштван Деканович, Пál Молнар — он пришел в стан тех, кто сражался за новую жизнь.

Но из всех событий и встреч в эти тревожные и трудные годы самыми дорогими для Мартона Шаркези остались те годы, когда он воевал за рабоче-крестьянскую власть вместе с Михаилом Васильевичем Фрунзе.

— В Самаре, — рассказывает он, — я вступил в отряд «Самарский красный коммунар». — Потом воевал в III Интернациональном полку, сражался против басмачей, против Врангеля и Колчака. Когда снова вернулся в Самару, где Михаил Васильевич командовал четвертым корпусом, мой пулеметный взвод был назначен охранять его штаб. Во взводе было много венгров — бывших военнопленных, и все мы очень гордились доверием командующего. Плечом к плечу с русскими красноармейцами мы несли почетную службу. Из русских друзей помню имена Ивана Гнусаркова из Тамбова, Ивана Леонова из Сызрани, Конникова — Синюшина, Слепова, Похомкина.

Четыре года, которые Мартон Шаркези провел вместе с Фрунзе в походах и боях, были самыми напряженными не только в его личной жизни, но и в судьбах Советской власти.

— Для меня навсегда останется в памяти сражение за Крымский полуостров, штурм Перекопа, — говорит он. — В этой битве тысячи воинов Красной Армии отдали за Советскую власть самое дорогое — свою жизнь. Я видел, как после взятия Севастополя Фрунзе стоял на усаженном телами поле, обняв голову, со слезами на глазах. Освобождение Крыма от беляков означало крупную победу не только над внутренней контрреволюцией, но и над иностранными интервентами, которые пытались силой оружия уничтожить молодую Советскую Республику.

Взвод Шаркези нес службу в основном на поезде, сопровождая штаб Фрунзе.

— Порой мы разъезжали целыми месяцами, — продолжал рассказ ветеран революции. — Бывали в Москве, Петрограде, Туркестане, Ташкенте. Много моих бывших друзей-венгров погибло, но меня пуля миновала. В 1920 году в Узбекистане, где еще было много белогвардейцев и контрреволюционеров, подстрекавших население против большевиков, произошел такой случай. С товарищем Фрунзе мы отправились на митинг в Бухару. Помню, было очень жарко. Огромный зал, где проводился митинг, был заполнен до отказа: местные жители в белых тюрбанах и длинной одежде, ра-

боичие, красноармейцы. Когда Фрунзе, поднявшись на трибуну, начал речь, в зале стало тихо. Вдруг сзади толпы начали возня, раздались выкрики, а затем прогремел выстрел. После выяснилось, что какой-то провокатор выхватил из-под полы обрез и приселился во Фрунзе. Поднялась паника. В тот же миг мы заметили, как к трибуне пробиваются люди с ножами. Раздумывать было некогда. Я приказал стрелять в провокаторов. Завязалась короткая, но ожесточенная схватка. Митинг, конечно, был сорван, но нам удалось выловить бандитов и восстановить в городе порядок. В те критические минуты Фрунзе проявил удивительное спокойствие и выдержку. Вообще он был настоящим солдатом и великолепным командиром. Мы уважали его за справедливость и требовательность, за личную храбрость. Когда же Фрунзе был назначен командующим армией, мы распрошались с ним.

Но красный командарм не забыл о своих соратниках. По его распоряжению в селе Юмовка венгерским ветеранам выделили участок земли, на котором было организовано одно из первых в России коллективных хозяйств. Потом вместе с семьей Шаркези переехал в Самару, где работал слесарем на мукомольной фабрике. В 1925 году потянуло на родину, в Венгрию.

— Я написал письмо Фрунзе и рассказал о своих намерениях, — вспоминает Шаркези. — Михаил Васильевич ответил мне быстро и на дорогу прислал 50 рублей. Тогда это были большие деньги. А в письме он спрашивал: «Мартин, разве тебе обязательно надо ехать домой? Разве у нас плохо?».

— Конечно, в России было хорошо, — вздыхает Шаркези. — Но меня очень тянуло на родину. Перед отъездом я написал письмо матери и спросил ее, как мне быть: возвращаться домой одному или с женой, с семьей. А когда получил и прочитал ее ответ, то от стыда и радости не мог вымолвить слова. Мать писала: «Сынок, если можешь, то приезжай вместе со всей семьей. Если тебе только одному можно ехать, то лучше оставайся там, вместе с ними...»

Венгерское небо в те годы заслонили черные тучи. Пала Венгерская Советская Республика, в стране установилась диктатура Хорти. Целый год Шаркези был под строгим полицейским надзором. Каждую неделю ему нужно было являться в отделение полиции для проверки. Потом, наконец, получил паспорт. Через некоторое время ему удалось устроиться на работу на одну из будапештских кондитерских фабрик, где проработал 35 лет.

Трудные испытания кончились в 1945 году — на венгерскую землю пришла свобода. Мартин Шаркези вместе с женой Татьяной Арсентьевной в детям встречали ее у порога своего небольшого домика в рабочем районе Кебанья...

Митрофан ПОПОВ,  
корреспондент ТАСС.



## Сегодня

КИНОТЕАТР ИМЕНИ  
Н. ОСТРОВСКОГО

Большой зал — Встреча с прошлым (дети до 16 лет не допускаются) (2-10, 4-10, 6-10; 8-10, 9-50). Для детей — Тимур и его команда (10, 12). Малый зал — Олеко Дундич (9-15, 11-15, 1-15, 3-15, 5-15, 7, 9). Хроника — Дмитрий Шостакович (2-30, 6-30). Это была только шутка (10-30, 12-30, 4-30, 8-30).

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК»  
В 26-го не стрелять (10, 12, 2, 4, 6, 7-45, 10). Хроника — Красота снежного края (7-45).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА»

Одни неприятности — дети до 16 лет не допускаются (10, 12, 4-05, 5-50, 7-40, 9-40); Дюймовочка (2). Хроника — Воспоминания Чкалова (7-40).

ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО  
Неувядимые маститы (11, 3, 5, 7, 9).

ЛЕТНИЙ КИНОТЕАТР  
ГОРСАДА

Тень у Пирса (8, 9-40).

ПРОКОПЬЕВСКИЙ ГОРДОСКОИ ОТДЕЛ МИЛИЦИИ производит набор в специальные школы МООП. Принимаются мужчины со средним образованием.

Здесь же требуются на работу шоферы, мотоциклисты, на другие должности — лица, со средним и незаконченным средним образованием.

Обращаться: ул. Комсомольская, 2, в отдел кадров.

## Приглашают на работу:

ЦЭММ ТРЕСТА КИРОВ-УГОЛЬ — токарей, молотобойцев, каменщиков, штукатуров, газоэлектросварщиков, слесарей-токельщиков, тракториста, мотороделлериста.

Обращаться: ул. Ясная Поляна, ЦЭММ.

ПРОКОПЬЕВСКИЙ СТРОИУЧАСТОК КЕМЕРОВСКОГО СМУ УБО — плотников, каменщиков, столяров, штукатуров, маляров.

Обращаться: ул. Ленина, 28, с 8 часов утра до 5 часов вечера.

ПРОКОПЬЕВСКАЯ ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНАЯ ПАРТИЯ — уборщицы Кузбассуглеобогащение — производственных помещений, буровых рабочих.

Обращаться: ул. Ужурская, 8 (остановка трамвая «Изопропонит», с 8 часов утра до 5 часов вечера).

ПРОКОПЬЕВСКИЙ КИРПИЧНЫЙ ЗАВОД на участок № 3 (район Зенково) — машинистов башенных кранов и кочегаров паровых котлов.

УТЕРЯННЫЙ АТТЕСТАТ зернолеси № 582039 на имя Семёновой Валентины Степановны считать недействительным.

МЕНЯЮ однокомнатную благоустроенную квартиру в г. Абакане на равнинную в Прокопьевске. Обращаться: ул. Октябрьская, 18-2.

КОМБИНАТ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ принимает от населения и организаций в распределку круглый лес.

Обращаться: ул. Зенковская, 23.

ШАХТА «СЕВЕРНЫЙ МАГАНАК» — механика на лесной склад, плотников, каменщиков, столяров.

ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА — медсестер, санитарок, сторожа, слесарей-сантехников.

КЛУБ ШАХТЫ «СЕВЕРНЫЙ МАГАНАК» — художественного руководителя, художника, кинооператора, художника, руководителя драматического и танцевального кружков, мастера для кружков вязания на спицах, кроики и шитья.

ЦЭММ треста Кузбассуглеобогащение — электрослесарей-монтажников, электрослесарей, плотников, электрогазосварщиков, токарей-универсалов, разнорабочих.

Обращаться в часы занятий по адресу: ул. Мельничная, 13.

СТАНЦИЯ СКОРОЙ ПОМОЩИ — разнорабочего, кочегара. Обращаться: ул. Больничная, 12 (пос. Южный).

ЦЭММ ТРЕСТА ПРОКОПЬЕВСКУГОЛЬ — токарей, слесарей по ремонту шахтного оборудования, слесарей по изготовлению металлоконструкций, электрослесарей, рабочих бурстаков, машинистов бурстаков, грузчиков, помощников машинистов бурстаков, грузчиков.

ОБОГАТИТЕЛЬНАЯ ФАБРИКА «Северный Маганак» — монтажников, электриков, сантехников, кочегаров с правами ответственности, мастера паросилового хозяйства (оклад по смете).

ШВЕЙНАЯ ФАБРИКА № 6 — инструктора физкультуры.

на из балета. Командир — заслуженный артист РСФСР А. ХАМЗИН, Ольга — солистка балета Л. КЛИМОВА.

Фото П. ФЕДОТОВА. Фотохроника ТАСС.

**ПЛЮС ДВА ОЧКА**  
В очередном матче футболисты «Шахтера» встретились с «Селенгой» (Улан-Удэ). Разбухшее от дождя поле мешало играть на высоких скоростях.

В первом тайме наши нападающие создали несколько острых моментов у ворот соперника. Сначала В. Черемнов, обойдя двух защитников, имел возможность открыть счет, но вратарь Титов все же отбил мяч. А на 23-й минуте В. Черемнов со штрафного удара послал на ворота мяч А. Хлебникову, который головой пробил под штангу 1:0.

Во второй половине счет не изменился. Завтра на Центральном стадионе состоится очередная встреча прокопчан с «Амуром» (Благовещенск).

В. и Г. ШАЛАКИНЫ.

## На голубом экране

ПЯТНИЦА, 7 июля

11.00 «Осетинская легенда». Художественный фильм. 19.00 Из записной книжки журналиста. 19.20 «Российские просторы». Документальный фильм. 19.30 Звонкое чудо. Рассказ о художественном стекле. 19.55 «Ишу законы творчества». Документальный фильм. 20.15 Телевизионные новости. 20.30 «На ледяной арене». Документальный фильм. 20.55 «Обретение родины». Художественный фильм Венгерского телевидения. I серия.

Редактор В. Л. БАРИНОВ.

Наш адрес: ул. Фасадная, 4. Телефоны: редактора — 2-30, от секретаря — 6-52, отдела промышленности и транспорта — 10-17, АТС — 41-98, отдела партийной жизни — АТС — 53-59, отдела культуры и быта — 13-20, отдела писем — 3-68.

Прокопьевская горнотипография Кемеровского управления по печати. ОП09223. Заказ 5894. Тираж 43000 экз.